

В случае осознания лицом возможности избежать рискованных действий при достижении общественно полезной цели, однако избрания рискованного способа ее достижения и причинения существенного ущерба охраняемым уголовным законом интересам, оно подлежит уголовной ответственности за содеянное на общих основаниях.

Следующее условие правомерности риска – предпринятие лицом всех возможных мер для предотвращения вреда правоохраняемым интересам (ч. 2 ст. 39 УК). При этом оперативный сотрудник сам должен осознавать достаточность мер для предотвращения такого вреда. И здесь важна субъективная оценка развития ситуации, в которой совершаются рискованные действия, осознание оперуполномоченным степени вероятности наступления вредных последствий. Последний должен предвидеть возможность наступления вредных последствий, предпринять меры для предотвращения наступления негативных последствий или, по крайней мере, сделать все возможное для максимального уменьшения причиняемого вреда правоохраняемым интересам.

Когда речь идет о риске оперативного сотрудника при осуществлении ОРД, последний является своего рода необходимым профессиональным условием этой деятельности. Ведь действовать в условиях риска считается не только правом, но и обязанностью оперативного сотрудника, так как оперативно-розыскные меры характеризуются изначально нестандартностью ситуаций, трудностью прогнозирования поведения проверяемых лиц.

Э.А. Дидоренко, С.А. Кириченко и Б.Г. Розовский проблему ответственности субъектов ОРД при оперативном риске сформулировали следующим образом: право оперативного сотрудника на оправданный риск есть не что иное, как право на причинение вреда при реализации правомерных и логически необходимых действий по выявлению и изобличению преступников в случае наступления непредвиденных обстоятельств.

Вместе с тем на практике имеют место трудности при принятии решений о правомерности действий оперативных сотрудников в ситуациях риска. В связи с этим требуется углубленная научная разработка проблемы риска в ОРД и дальнейшее развитие соответствующего законодательства.

УДК 343.985

*И.А. Шаматульский, Д.А. Серебряков*

### **ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ПРОФАЙЛИНГА ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ОПЕРАТИВНОГО ОПРОСА**

Для успешного выполнения поставленных задач каждый оперативный сотрудник должен совершенствоваться, в частности овладение профайлингом<sup>1</sup> обеспечит качество и результативность его деятельности.

Так, оперативник должен уметь быстро и точно реагировать на поведение лица, оценивать текущую обстановку, заранее спрогнозировать и догадаться о действиях лиц, с которыми приходится сталкиваться по роду своей деятельности. При этом очень важным является оперативный опрос, который представляет собой общение с гражданином для получения от него непосредственно или посредством сети электросвязи сведений, необходимых для выполнения задач оперативно-розыскной деятельности. Такое ОРМ является одним из самых важных и распространенных мероприятий, проводимых сотрудником для выполнения задач ОРД. При проведении данного ОРМ, на наш взгляд, сотрудник должен владеть теорией профайлинга, уметь применить ее в своей практической деятельности. Необходимость применения профайлинга при проведении ОРМ связана с тем, что лицо, подготавливающее или совершившее преступление, отличается определенными признаками внешности, поведения, голоса, движения глаз и отдельных частей тела, на которые необходимо обращать внимание.

Цель профайлинга – не непосредственная идентификация лица, совершившего преступление, а, скорее, составление наиболее вероятных характеристик преступника.

Основа профайлинга базируется на определенных предположениях: поведение человека предсказуемо;

личность преступника можно определить по «почерку» его преступлений;

способ, которым преступник нарушает правопорядок, связан с его личностными характеристиками.

Благодаря изучению профайлинга появилась возможность системного анализа, оценки социальных тенденций, которые могут способство-

---

<sup>1</sup> Профайлинг – понятие, обозначающее совокупность психологических методов и методик оценки и прогнозирования поведения человека на основе анализа наиболее информативных частных признаков, характеристик внешности, невербального и вербального поведения.

вать пресечению преступного поведения. После прохождения обучения профайлингу сотрудники оперативных подразделений ОВД более вдумчиво наблюдают и анализируют окружающую обстановку, поведение людей и работают более результативно. Приобретенные навыки помогают им нестандартно подходить к определению причинно-следственных связей.

На наш взгляд, при проведении рассматриваемого ОРМ оперативному сотруднику следует использовать различные виды профайлинга. Первый – криминалистический, основной задачей которого является подготовка психологического портрета (описания базовых черт характера, типа личности, возможных психических отклонений) человека, подозреваемого в совершении серии преступлений. Второй – типологический, основной задачей которого является создание практических психотипологий, необходимых для быстрого определения типажа человека и его основных личностных качеств, и, основываясь на этом, создание наиболее вероятных поведенческих моделей его действий в интересующих ситуациях. Третий вид – психотехнологический, при котором применяемые методы нейролингвистического программирования помогают понять сотруднику основные иррациональные убеждения человека, его индивидуальные особенности в коммуникации, профессиональной, семейной и социальной жизни. Психотехнологический профайлинг также разрабатывает способы коррекции названных особенностей и создания необходимых новых убеждений и стратегий взаимодействия.

Вместе с тем для большинства сотрудников нет необходимости в полном овладении профайлингом. Оперативный сотрудник в первую очередь должен уметь замечать несоответствия в поведении проверяемого лица, иметь способность поставить себя на его место, понять его мысли, чувства, переживания. Предметом оценки и наблюдения становятся речевые и неречевые (невербальные) средства общения, а также специфика внешности и одежды:

речевые средства, особенности произношения и содержание высказываний;

кинестическая экспрессия;

проксемическая и динамическая характеристика общения;

сочетание перечисленных выше действий;

стереотипы и привычки в поведении конкретного лица;

особенности внешности, одежды, наличие аксессуаров (украшений, колец, перстней, цепочек, часов, татуировок, пирсинга и др.).

Таким образом, можно отметить, что современные возможности профайлинга могут значительно повысить эффективность деятельности

оперативных сотрудников; помогут получить информацию, представляющую оперативный интерес, значительно снизить факторы профессионального риска; обеспечить выполнение задач, стоящих непосредственно перед оперативными сотрудниками. Ряд методов и результатов, технологий практического управления в условиях человеческого общения также могут быть использованы в интересах обеспечения безопасности для выявления потенциальных преступников.

УДК 343.985

*С.В. Шаруно, А.С. Бурак*

### **ЛЕГАЛИЗАЦИЯ СРЕДСТВ, ПОЛУЧЕННЫХ ПРЕСТУПНЫМ ПУТЕМ, КАК УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

Все сферы деятельности человека тем или иным образом связаны с экономическими отношениями. Сегодня каждое государство стремится создать устойчивую, стабильную и способную к саморазвитию экономику, которая будет обеспечивать безопасность личности, общества и государства на внутреннем и внешнем уровнях.

Развитие экономики государства, ее эффективность и конкурентоспособность на мировом рынке тесно связана с экономической безопасностью. Согласно п. 4 Концепции национальной безопасности Республики Беларусь «экономическая безопасность – состояние экономики, при котором гарантировано обеспечение защищенности национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз». При этом одной из основных угроз экономической безопасности является экономическая преступность, которая непосредственно подрывает экономику страны.

Одним из видов экономической преступности выступает легализация доходов, полученных преступным путем. Основной целью любого, в том числе и незаконного, бизнеса выступает получение максимальной прибыли. Возможность использования полученных таким образом «доходов» способствует формированию теневой экономики и наносит колоссальный ущерб экономическим интересам государства.

По мнению автора, при противодействии данным преступлениям необходимо учитывать личность преступника. Как правило, такие лица обладают достаточно высокими морально-волевыми, психологическими, управленческими качествами, чаще всего имеют высокий уровень квалификации, обладают знаниями действующего законодательства, специальными познаниями в экономической сфере.